
Конспект открытого занятия с группой учащихся 1 класса с ОНР

«Королевство Твердых и Мягких Согласных»

Тема. Дифференциация твердых и мягких согласных.

Цель. Содействовать осознанию отличий твёрдых согласных от согласных мягких, активизировать и качественно обогатить словарный запас.

Задачи. Обеспечить развитие у учащихся фонематического и слогового анализа и синтеза, умения классифицировать, систематизировать, выделять главное.

Создать условия для развития у учащихся устойчивости внимания, способности к переключению, наблюдательности к языковым явлениям, долговременной и кратковременной памяти, наглядно-образного мышления, пространственного ориентирования, мимических мышц лица. 
Способствовать воспитанию дружбы и взаимовыручки, навыков самоорганизации своей деятельности: самоанализа, самоконтроля.

Оборудование: конверты к заданию №4; мультимедийное оборудование, презентация; светофоры; индивидуальные зеркала; схемы-опоры; колпак Буратино.

Ход урока
I. Оргмомент.  Психогимнастика. Создание   положительного психоэмоционального настроя.

У нас сегодня гости на занятии. Вы удивились? Покажите как.

А, теперь, покажите, как обрадовались. С этой радостью и начнем работать.

1. Вступительное слово логопеда:

Все ребята ровно встали

Глазки на меня подняли,

Сели дружно, не зевайте,
На вопросы отвечайте.
2.Артикуляционная разминка.

Для того чтобы правильно и четко отвечать на мои вопросы выполним гимнастику для язычка по плану.
-Забор

-Трубочка

- Забор-Трубочка

- Пароход гудит: большой ы-ы-ы, маленький и-и-и.

-Улыбка.

Произнесите на улыбке звуки: ль, мь, нь, сь. Какие звуки получились?

А, теперь, произнесем звуки твердо: л, м, н, с.
Сделайте вывод о том, какими бывают согласные звуки?
 II. Основная часть. 

3. Актуализация знаний учащихся о твердых и мягких согласных. 
Прочитайте слоги, обратите внимание на то, как звучит согласный в слогах.

– Какие гласные указывают на мягкость согласных?

– Какие гласные указывают на твёрдость согласных?

- Какая еще буква обозначает мягкость согласного?
– Каким цветом в схемах мы обозначаем твёрдый согласный?

– Каким цветом в схемах мы обозначаем мягкий согласный?

4. Дифференциация согласных в слогах

– Хочу убедиться, что вы умеете различать твёрдые и мягкие согласные на слух. Я буду произносить слоги, а вы, если услышите слог с мягким согласным, покажете зелёный цвет на светофоре, если твёрдый согласный – синий (ма, ня, со, лу, фе, пи).

5. Сообщение темы занятия (слайд №1)

– Сегодня необычное занятие, для того чтобы закрепить знания о твёрдости и мягкости согласных звуков, мы отправимся путешествовать в Королевство Твердых и Мягких согласных.

Правят этим Королевством два Короля  (слайд №2)
Первый Король любит все твердое, а второй мягкое. И слова они любят разные: один - с мягкими звуками, другой – с твердыми. И все-бы хорошо, да пробралась в Королевство злая Колдунья, украла все гласные, да еще и мягкий знак прихватила. Началась в Королевстве путаница (слайд №3).
Давайте поможем жителям Королевства разобраться с твердыми и мягкими согласными. Если успешно справимся со всеми заданиями, то сумеем буквы вернуть, да от Злой Колдуньи избавимся. 
6. Дифференциация согласных в словах.

Первое задание Королей  (слайд №4)
У каждого короля есть свой дворец. Вам нужно выбрать вещи для каждого дворца. Помните, Твердый Король должен выбирать слова с твердыми звуками, а Мягкий - слова, в которых есть хотя бы один мягкий звук.
Второе задание Королей «Королевская охота»   (слайд №5)
Наши Короли любят охотиться на зверей. Но Мягкий Король охотится только на животных, в названии, которых есть хотя бы один мягкий звук, а Твердый Король – на зверей, имеющих в своих названиях только твердые  звуки.  Вот список зверей (слайд №6).
Прочитайте  названия животных и выберите только тех, на кого будет охотиться Твердый Король. А, теперь запишите в тетрадь названия зверей, на которых охотится Мягкий Король.
Третье задание.

В этом сказочном Королевстве можно встретить разных сказочных героев. Например, Принцессу из сказки Андерсена «Принцесса на горошине». Помните, как изнеженная принцесса, которую положили на семь матрасов и перин, все- таки почувствовала маленькую горошину, лежавшую под ними? 

(слайд №7)
А, теперь, принцесса лежит на нескольких предметах-словах с твердыми звуками. Она просит вас заменить эти слова другими - с мягкими звуками. Замените первый твердый согласный на мягкий (мал – мял и т.д.).
Теперь принцесса будет спать крепко и спокойно. 
7. Зрительная гимнастика «Сладкий сон».

Закройте глазки. Покажите, как спит принцесса. Откройте и, не поворачивая головы, посмотрите глазками вверх-вниз, влево – вправо, на доску - на кончик своего носа.

Четвертое задание.

8.Развитие фонематического и слогового анализа и синтеза. 
Следующих сказочных героев вы узнаете, сложив их имена из слогов (Буратино, Мальвина).  Назовите слоги с мягким согласным. Работаем в парах (слайд №8).
Из какой сказки они попали в наше Королевство?

9.Физминутка «Веселый счет». Буратино не очень любит учиться, он больше любит отдыхать. Буратино предлагает нам веселый счет (слайд №9).
Встаньте в круг и посчитайте до 10 и обратно. Если число заканчивается на мягкий согласный, подпрыгните. Считает тот, на кого я надену колпак.

10.Развитие звукобуквенного анализа. Кроссворд (слайд №10).
Буратино и Мальвина просят вас помочь им разгадать кроссворд. Для этого нужно отгадать загадки и вписать слова-отгадки в клеточки под нужной цифрой.
1. Закрутила, замела                            
 Стала улица  бела (метель)

     2. Я катаюсь на них до вечерней поры

Но ленивый мой конь возит только с горы

А на гору всегда сам пешком я хожу

И коня своего за веревку вожу (санки)

     3.Мчат по льду меня два стальных коня (коньки)

    4.Как называется падание с крыш, с деревьев тающего снега каплями?  (Капель). Словарная работа.  Капель - капли, которые падают с крыш и деревьев, когда тает снег.

 Проверка. Какое слово получилось по вертикали? (Весна).
11. «Весеннее настроение» (слайд №11).
Помогите Буратино сочинить стихотворение, добавив слово с мягким знаком из нашего кроссворда.

Прощай холодная …(метель)

Звенит весенняя…(капель)

Прощайте санки и …(коньки)
Настали теплые деньки!

Вам понравилось это стихотворение? Какое настроение у вас сейчас? Ведь уже скоро придет настоящая весна, а совсем скоро вы будете поздравлять своих мам и бабушек. Что вы им пожелаете? А я желаю вам легко справиться с последним заданием (слайд №12).
Злая колдунья украла буквы в предложении. Спишите предложение, вставляя пропущенные буквы. Подчеркните зеленым карандашом мягкие согласные. Кто выполнил верно, у того подчеркнуто семь согласных букв.

На уроке ты оп…ть получил отметку пят…!

III. Итог занятия. Рефлексия (слайд №13).
Наше путешествие подходит к концу. Поднимите руки те, кто о себе может сказать: « Я научился отличать твердые согласные от мягких согласных». 
Назовите гласные, которые указывают на мягкость согласных, а какие гласные указывают на согласных. Какой еще буквой обозначается мягкость согласного на письме? Молодцы, ребята вы научились различать твердые и мягкие согласные и помогли жителям Королевства избавиться от злой Колдуньи. На память о нашем путешествии дарю вам весенние стихи, которые мы сочинили вместе с Буратино. Спасибо за работу! (слайд №14)
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